



BEIJING 2022™



冬奥特刊

09

专家视线

落地的技术很微妙

预赛的时候,我们的队员还有点紧,但到了决赛,其实3名队员明显都放开了,只是很可惜贾宗洋没有站住。有的时候就是这样,越想做到的,往往就做不到。

比赛中能看出来,我们的队员太想拿这枚金牌了,可竞技体育就是这样,有输有赢。从我的角度来看,贾宗洋在技术上没有问题,心理上也没有问题,真的就是太想站稳了。哪怕重心再靠后一点点,这枚金牌都是我们的。美国队得到135分的那个动作,贾宗洋也是有能力做出来的。其实,美国队的女选手落地环节有瑕疵,但美国队的两个男运动员超水平发挥,只能说对手的临场发挥更出色。

自由式滑雪空中技巧这个项目,落地的技术很微妙,如果稍稍往前,就会折过去;如果落点靠后,又会蹲得很深。因此,运动员承受的压力很大,而且自由式滑雪空中技巧是一个危险系数极高的运动项目,每个运动员都不知道自己的运动生涯到底有多长。有些意外是可以避免的,但有些意外是无法预料的。大家也能看到,运动员飞得那么高,身体运行那么快,真说让教练员保护你,那是无法完全做到的。虽然贾宗洋在决赛中留下遗憾,但我仍然认为他是个勇士。

这枚金牌没拿到,我们的队员能站上领奖台也很棒了。这口气憋足了,我相信到了个人赛,无论是徐梦桃还是贾宗洋,都会迎来一个爆发,让我们期待吧。



资料片

专家介绍:郭心心,温哥华冬奥会女子自由式滑雪空中技巧项目铜牌得主,沈阳体育学院自由式滑雪空中技巧队教练。

挑战极限也是一种胜利

黄岩

2月10日,在北京冬奥会花样滑冰男子单人滑自由滑决赛中,日本选手羽生结弦第一个跳跃动作就是“传说中的4A”——阿克塞尔四周跳。可惜,起跳、摔倒,再起跳、再摔倒……要知道,阿克塞尔四周跳是花样滑冰项目最难的跳跃动作,要在不到1秒的滞空时间内完成1620度旋转。羽生结弦不惜以失去金牌的代价挑战这个至今还无人能在正式比赛中完成的动作,本身就很值得敬佩。

挑战极限,更体现在中国冰雪健儿每一次突破上。2月10日的冬奥会北欧两项比赛中,出现了中国选手赵嘉文的身影,虽然赵嘉文所获名次并不高,却是中国冰雪运动迈出的一大步。和赵嘉文一样,参加男子全能滑降比赛的徐铭甫、参加单板滑雪女子障碍追逐赛的冯贺以及单人雪橇选手王沛宣,他们在各自的项目中敢打敢拼,书写了新的历史。这种敢于挑战极限、顽强拼搏、持续奋斗的精神,契合奥运精神,激励一代代运动员超越自我,为奥运赛场带来永恒的魅力。

冰老将克劳迪娅·佩希施泰因因身上,北京冬奥会赛场上,由她保持20年的3000米速滑冬奥会纪录被荷兰选手打破。观众为冠军喝彩,并将更热烈的掌声送给最后一名克劳迪娅·佩希施泰因。赛场上新人辈出,克劳迪娅·佩希施泰因呈现了另一种精彩,她以50岁的“高龄”参加冬奥会,打破了很多人心中的“不可能”,令人深受震撼、由衷敬佩,激励其他选手释放自己的最大潜力。

挑战极限,更体现在中国冰雪健儿的每一次突破上。2月10日的冬奥会北欧两项比赛中,出现了中国选手赵嘉文的身影,虽然赵嘉文所获名次并不高,却是中国冰雪运动迈出的一大步。和赵嘉文一样,参加男子全能滑降比赛的徐铭甫、参加单板滑雪女子障碍追逐赛的冯贺以及单人雪橇选手王沛宣,他们在各自的项目中敢打敢拼,书写了新的历史。这种敢于挑战极限、顽强拼搏、持续奋斗的精神,契合奥运精神,激励一代代运动员超越自我,为奥运赛场带来永恒的魅力。

11日看点

中国短道速滑队再度出击

本报记者 李翔



连续参赛,将对武大靖的体能构成考验。

新华社供图

休整一天后,中国短道速滑队在2月11日再度出击,出战女子1000米、男子500米比赛和男子5000米接力赛。此前的女子1000米预赛中,中国队员韩雨桐、曲春雨和张楚桐全部晋级。不过在这个项目上,中国女将并没有绝对的夺金实力,想要冲击金牌需要超水平发挥。武大靖和任子威则在出战男子500米预赛之后,继续与队友合作进行5000米接力半决赛的较量,这对他们的体能提出了极高的要求。

此外,中国运动员还将在男子冰壶、男女钢架雪车赛场亮相,力争取得好成绩。

徐梦桃:希望在个人项目上表现出色



“我们3个人在一起就是中国队,要进就一起进,要退就一起退。”既是贾宗洋队友又是辽宁老乡,徐梦桃赛后向记者表示,她自己心里清楚,没有人比贾宗洋更难过,“我给他一个拥抱,让他缓解一下情绪,不能因为一个失误否认贾宗洋优秀。”



2月10日,北京冬奥会自由式滑雪空中技巧混合团体决赛在张家口赛区举行。图为中国队选手徐梦桃在比赛中。新华社供图

代表中国队率先出场的徐梦桃今年32岁,已经手握27枚自由式滑雪空中技巧世界杯金牌的她,是世界杯史上夺得金牌最多的运动员。2010年的温哥华冬奥会,第一次出战冬奥会的她获得第六名。2014年索契冬奥会摘得银牌,让她看到了夺金希望。不过到了平昌冬奥会,却受风速过快等因素影响出现失误,最终无缘决赛。

同为第四次征战冬奥会的徐梦桃自然最懂贾宗洋。出征北京冬奥会之前,徐梦桃这样为自己打气,“我希望把最好的表现展现在北京

冬奥会的赛场上,为祖国拼金牌是使命也是荣誉!我觉得付出再多汗水、泪水都是值得的。”

平昌冬奥会之后,徐梦桃面临艰难处境,她已是一名赛场老将,竞技状态也出现起伏,还需要做职业生涯最严重的手术——半月板切除。最终,徐梦桃克服了一切困难,再一次站到冬奥会的赛场上。

在10日的比赛中,徐梦桃出色地完成了自己的两跳,虽然最终中国队遗憾地与金牌擦肩而过,但拿到个人第二枚冬奥会银牌的徐梦桃,在2月13日、14日女子空中技

巧比赛中还有机会去拼金牌。希望这位冬奥会的四朝元老能够在北京冬奥会、在云顶雪场圆了自己的奥运金牌梦。

1998年以来,自由式滑雪空中技巧一直是中国体育代表团在冬奥会上的优势项目,涌现郭丹丹、徐囡囡、李妮娜、徐梦桃、张鑫、郭心心等一批优秀运动员,20多年里,中国空中技巧女队已经拿到5枚冬奥会银牌和2枚冬奥会铜牌,其中就包括徐梦桃在2014年索契冬奥会的1银,却始终没有金牌入账。自由式滑雪空中技巧项目被称

为“雪地上的跳水项目”,是我国、我省的传统优势项目。在北京冬奥会之前,我国一共在冬奥会雪上项目获得12枚奖牌,其中有11枚出自自由式滑雪空中技巧项目,而在这11枚自由式滑雪空中技巧奖牌中,有1金6银3铜共10枚为辽宁运动员获得。

“其实,这个项目本身就充满了太多的偶然性,这也是这项运动的魅力之一。”徐梦桃坚定地向记者表示,“希望与队友一道,在接下来的个人项目比赛中表现出色。”

本报记者 朱才威 10日电自张家口

郭心心:期待桃子和贾宗洋单项圆梦

本报记者 李翔

贾宗洋落地时出现失误,因为这个失误,他没能弥补平昌冬奥会的遗憾。这种深深的遗憾,电视机前看转播的郭心心最懂。温哥华冬奥会上,郭心心和队友李妮娜组成“双保险”,虽然她们都登上了领奖台,却未能得到金牌。

10日18时,北京冬奥会自由式滑雪空中技巧混合团体预赛开始一个小时,结束了一天训练的郭心心带着小队员,一起来到沈阳体育

学院白清寨滑雪场会议室,为她的师弟师妹贾宗洋和徐梦桃加油。在运动员时期,郭心心以动作难度高著称,在她看来,徐梦桃和贾宗洋都是这个项目最优秀的运动员。“我相信他们的实力,只要能发挥出训练水平,不出现明显失误,这枚金牌就不会旁落。”比赛开始前,郭心心这样告诉记者。

可事与愿违,预赛发挥最出色的贾宗洋,到了决赛却出现了

失误。前方的贾宗洋双手掩面,后方的现场也瞬间陷入了沉寂,继而发出几声叹息。郭心心也沉默了好一阵,似乎不愿相信刚才发生的一切。因为形势很清楚,除非美国队最后一跳出现重大失误,否则我们很难翻盘。最终,奇迹没有出现,现场依然为中国队送上了掌声,但惋惜之情也写在每个人的脸上。

平复了一下心情之后,郭心心

告诉记者:“自由式滑雪空中技巧是一个非常艰苦的运动项目,运动员从小要练体操、练蹦床、练很多水上和雪上项目,非常苦。等练到能在大家面前呈现那么漂亮的动作时,已经不知道经历了多少个日夜。个中辛苦,我没法用语言形容,所以,我希望大家理解运动员的不易。接下来还有个人赛,徐梦桃和贾宗洋还有机会圆自己的奥运金牌梦。”

团队的作用就是相互支持

贾宗洋真的不用说对不起

动作失误后,贾宗洋忍住泪水,没有哭出来。当比赛结果揭晓,美国队总得分为338.34分,获得冠军;中国队总得分为324.22分,屈居亚军。这一刻,贾宗洋再也忍不住了,在赛场痛哭。

10日晚,张家口云顶滑雪公园,在自由式滑雪空中技巧混合团体项目比赛中,夺冠最大热门,由徐梦桃、贾宗洋、齐广璞组成的中国队整体发挥出色,但贾宗洋在第二跳落地时动作出现重大失误,中国队没能站上最高领奖台。

本场比赛,贾宗洋非常渴望帮助中国队拿到高分。第二跳,他选择了一个难度系数不高的动作。他在空中的旋转非常完美,美中不足的是落地时,他有点着急,身体没有站稳,直接翻了一个跟头。这次重大失误,让他只拿到96.02分。

出现失误之后,贾宗洋非常懊

恼,他抱着头失望地大声呐喊,非常令人心疼!此时,徐梦桃为他送上了安慰。场地解说员随即表示,这就是中国队的可贵之处,他们是一个团队,团队的作用就是相互鼓励,相互支持。

随后的比赛,齐广璞选择了一个难度系数更高的动作,没有出现任何失误,拿到了122.17分,确保中国队获得一枚银牌,同时也给了贾宗洋一些安慰。

最后的成绩对比,中国队仅落后美国队14.12分。可以说,如果贾宗洋落地的瞬间没有出现失误,中国队完全可以力压美国队拿到金牌。不过,美国队的发挥也确实出色,他们没有出现一次失误。

在接受采访时,贾宗洋眼眶泛红,一直哽咽:“真的是说不出来的感觉,任何人都体会不了我现在的心情。回想这4年的备战,从

教练到每个工作人员,每天训练都做了充足的准备,今天因为我的失误丢掉了金牌,辜负了团队和队友的信任,也辜负了所有支持我们这个项目的人,真的对不起。”

对于美国选手临时加难度的情况,贾宗洋表示自己并不清楚,“我们在起点看不到对手的跳跃,也听不到报的是什么动作,跳得怎么样也看不到,所以并不知情。”

谈到失误的原因,贾宗洋直言:“零零几秒的瞬间,来不及有细致的感觉,就觉得很快,我也想把动作跳到完美,一出台子的瞬间我感觉基本没有问题,也一直在控制。但是到了落地的一瞬间,也说不好是哪方面的问题,还是挺遗憾的……”

无须自责,不用说对不起,其实贾宗洋站在北京冬奥会的赛场,就相当不容易了。北京冬奥会是贾宗洋第四次征战冬奥会赛场。前三次

冬奥会,贾宗洋的成绩稳步提升,2018年平昌冬奥会,他以0.46分的微弱差距摘得银牌。

受自由式滑雪空中技巧项目的特点制约,贾宗洋近20年的训练、比赛异常艰苦,用他自己的话说,“早已一身伤病”。要知道,站在平昌冬奥会赛场的贾宗洋,双腿已经植入22颗钢钉。近4年,他一直在坚持,并成功地站在了北京冬奥会的赛场。

10日晚的比赛结束后,徐梦桃、齐广璞等队友给了贾宗洋深情的拥抱;现场观众则献上鼓励的掌声,向老将贾宗洋致敬。2月16日,空中技巧项目将进行男子单项角逐,届时,贾宗洋将继续向金牌发起冲击。希望他能够圆梦,不给自己职业生涯留遗憾。

本报记者 朱才威 10日电自张家口